

# 成都，体育让人民生活更美好

新华社记者陈地、袁秋岳

从跑步、骑行、羽毛球到攀岩、轮滑、皮划艇，世界最长的绿道系统密织成网，成为前沿时尚的“赛道”，“15分钟健身圈”正在成都市民的“家门口”呈现。借助体育，成都正变得更加智慧、更有品位、更为宜居。体育，正让成都人民的生活更加美好。

## “体育”——一张崭新的城市名片

提起成都，“火锅”“冷淡杯”“麻将”……这座西部的旅游城市是无数人休闲娱乐的向往之地，然而如今，它又多了一张崭新而亮眼的名片——“体育”。

行走在位于成都龙泉驿区的东安湖体育公园，恢宏的规模和超现代化的设施令人震撼。这里由“一场三馆”组成：4万人大型甲级体育场、1.8万座特大型甲级体育馆、小球馆、大型甲级游泳跳水馆。从空中俯瞰公园，通过上万块彩釉玻璃的拼装，一只宽度约46米、总面积约27000平方米的“太阳神鸟”图案显示在世人眼前。就在六月，这里刚被国际大体联正式命名为“世界大运公园”，这里，便是第31届世界大学生夏季运动会的主场馆。

不仅是东安湖体育公园，近两年来成都已先后建成天府奥体城、凤凰山体育公园等一大批现代化体育场馆，这座城市的“体育地理”正在被重塑，而办好大运会，正是成都当下建设“世界赛事名城”的“第一棒”。

根据2020年《中国城市海外影响力分析报告》，成都的海外影响力和国际体育赛事指数均在全国名列前茅，而2020年成都体育产业规模也已突破800亿元大关。作为中国最具有体育活力和体育人口最多的城市之一，成都是充满激情的：全民参与，共建共享，“谋赛就是营城，营城就是惠民”。

未来几年，大运会、2022年世界杯、2023年男足亚洲杯、2024年汤尤杯、2025年世运会等一系列大赛都将相约成都。体育，让成都更加时尚和国际化，已是成都最为亮眼的名片之一。



在文轩体育文化中心的轮滑冰球馆内，爱好者们正在进行旱冰球比赛(6月11日摄)。新华社发(成都市体育局供图)

## 体育改变了人们的生活方式

在一个工作日的夜晚，位于成都文轩体育文化中心的谦九龙羽毛球馆内，几十名年轻人正在十余片场地上挥汗如雨。负责人谦九龙感慨地说：“每天来打球的人很多，大多都是附近上班的白领。要在几年前，我们许多成都人下班就是喝酒、烧烤，明显感觉身体素质在下降。我就是这样，所以才开的这个球馆。”

行走在羽毛球馆所在的文轩体育文化中心，除了较为普及的篮球馆、羽毛球馆、乒乓球馆等，冰球馆、轮滑冰球、旱雪馆、水下曲棍球等小众、新潮的项目也一应俱全。“我们这里有20多个体育项目，应该说是目前西南地区最具规模的体育综合体。”文轩体育中心总经理滕伟说。

“我们这里曾经是一个印刷厂，但2015年搬迁后这块75亩的地就空出来了，我们经过反复论证，认为这里跨度大、开间大，而且附近是以白领、写字楼为主的业态，发展充满活力的体育产业应该最为适合。”滕伟介绍，从2018年正式营业开始，20多个体育

项目在一起的聚集效应逐渐显现，面对在附近就业的3万余白领人群，体育中心每到夜晚灯火通明，在周末更是可达单日3000人次，“我们是顺势而为，最关键的还是人们的运动意识被唤醒。”

在位于成都麓客岛的达根斯马术俱乐部里，年轻的妈妈伍夏正站在场边，认真地看着7岁的儿子在教练的指导下学习马术，近三年来她每周都坚持带孩子来上课。“过去我们一到放假或者周末都是带孩子去补许多文化课，但我越来越觉得选择一项孩子适合的体育运动十分必要。像他有些急躁，我就希望他通过学习马术变得坚强、遇事沉着，同时也亲近自然，健康体魄。”

## 体育让生活更美好

居于成都南面的江滩公园，总面积约540亩，是成都最大的滨河生态公园。近两年江滩公园以锦江绿道及相关体育空间为核心载体，如今已成为成都文体商旅融合发展的一个新场景。

暑假的一个周末上午，记者在成

都高新区江滩公园随处可见锻炼的民众，泳池里孩子们嬉戏耍闹，沙滩排球场上欢呼声不绝，碗池滑板运动场上训练的专业滑板运动员更是引来围观者的阵阵尖叫。

在公园外围还有一条长长的双色跑道，属于成都市累计建成的4000多公里的天府绿道的一部分，不少市民在这里慢跑健身、休闲散步，还有许多小朋友在这里骑平衡车、滑板车。

而在公园的另一头，一系列“科技+运动”的交互式智慧健身设备让传统的体育健身方式更为多元和富有趣味性，市民、游客通过扫码付费可启动运行如竞速单车、光感攀岩、电竞足球、能量跑酷等体育娱乐项目。

如今，龙舟赛已成了麓湖社区居民每年最期待的活动之一。麓湖公园社区党委副书记徐棠棣告诉记者，尽管该社区常住人口只有3000多人，但却拥有近60个各式社群，其中超过一半是关于体育的，“龙舟群”便是其中之一。“我们的龙舟赛已经办了三年了，今年参赛队伍扩展到了社区外，共有50多支队伍，600多人参赛，热闹吧！”

新华社成都8月16日电

# 奥运健将背后，一所基层青少年体校的“大浪淘沙”

新华社记者邓倩倩

这个夏天，中国运动员在东京奥运会上的精彩表现，让观众心潮澎湃。他们，是体坛的佼佼者，当中一些人从小就进入体校走上体育之路。

从福建省青少年体校走出的李发彬、黄东萍等人夺得本次奥运冠军，体校师生们一同在体育馆的大屏幕前见证了荣耀时刻。这些尚在日复一日训练中成长的“小苗”，也是冠军运动员们的少年模样，他们又将怎样拥抱未来？

## 通往“金字塔尖”的路，从这里开始

每年，体校的教练们会例行下基层选苗子，或从省内大小赛事中物色。17年前，李发彬和黄东萍就是这么被选拔到福建省青少年体校的。

来自泉州南安水头的李发彬当年还是个11岁的少年。省体校举重教练陈孝铭清楚记得，在南安少体校初见李发彬，他身材瘦小，体重只有29.5公斤，抓举20多公斤，挺举40多公斤，“这个成绩不算好，但是他的身体柔韧性和协调性很强，是个好苗子。”

选才上，不同项目各有特点。这就考验教练们“慧眼识人”的功力，发掘出有潜力的孩子，除了基础身体素质外，还有爆发力、协调性、拼劲和吃苦精神等。

刚到体校的孩子大都十来岁的年纪，他们半天学习文化课，半天训练。“长身体阶段的训练强度不能过大，要以打基础和技术训练为主，拔苗助长会适得其反。”陈孝铭强调，“此时的积累决定日后能走多远，要求上还得严厉。”

李发彬回忆，小时候淘气贪玩，经常被教练罚，但他迫切希望得到教练表扬。追逐优异成绩的他，很早便表现出过人的举重才能。2006年全国少年儿童举重锦标赛上，李发彬获得



育单招或高水平运动员的途径考大学。

初中毕业于体校的陈杰婷，后以体育特长生考入家乡的福安一中。今年，她通过高水平运动员测试，如愿以偿地考入云南大学体育教育专业。她说，最累的是高三那段日子，课余时间起早贪黑训练，还要花更多功夫弥补落后的文化课。

“但这一切都值得，收获很多与众不同的经历。”陈杰婷说，运动员葛曼棋是她的偶像，以后她将以大学生的身份去比赛，尽可能在这条路上走得更远。

送走一批又一批学生，田径教练俞华秀说，多数大学的特招包含田径项目，因此练的人最多，如果他们练不下去了，则建议转到其他项目。若不适合体育，一般会尽早让孩子回到文化课的正常轨道。

从体校走出的学生们，有人继续从事体育相关行业，如体育教师、健身教练等，也有人改行他业。早年毕业于体校的郭毅斌如今经营自己的餐饮企业，在他看来，体育对人的意志、心性的磨砺伴随终身，还能从中收获珍贵的友谊。“即使是陪跑的运动员，人生路也各有各的精彩。”

## “文”“武”之间，体校何去何从

近年来，文化课对体校生的重要性越发凸显。在体教融合的推动下，省体校作为搭建在基层学校与省优秀运动队之间的桥梁，正面临着竞技体育后备人才培养体系的变革和挑战，需重新找准自身的定位。

福建省体校创办于1974年，几经变迁，曾因场地原因，规模逐渐缩小。2016年，省体校迎来“春天”，在福州市郊开辟了320亩新校区，标准的400米室内田径场、恒温泳池、模拟举重台的训练馆、宽敞的球类馆及综合馆、图书馆等应有尽有，被国家体育总局认定为“国家重点高水平体育

羽毛球也是体校往专业队人才输送率最高的项目之一，前有“全满贯”选手林丹，今有羽毛球混双奥运冠军黄东萍。

黄东萍的教练陈红说，这是一代代人传承的优良传统，更靠个人的刻苦勤练。像黄东萍，7岁开始在市体校学羽毛球，11岁进入省体校，13岁入选省队，一路走到“金字塔”顶端不容易，而且越往高处波动越大、竞争愈激烈。

在教练们看来，竞技体育具有生命周期，若没能在一定的时间点实现向上跨越，就面临着分流和另寻他路。

## 大多数的他们，未来几何

省体校目前共有1100余名学生，从小学到初中，来自福建省内各地乃至省外。训练科教师邱汾桦说，体校的学生来来去去，拿冠军的是凤毛麟角，但体育为大多数人打开了另一条路。

在运动员序列中，从高到低分为：

国际运动健将、运动健将、一级运动员、二级运动员、三级运动员。据高招政策，二级运动员及以上有机会走体

延安新区，面朝延河遥望宝塔山，与附近延安大剧院、文化公园、延安国际滑雪场形成圣地的“文体组团”。

这里的体育馆，将是十四运会摔跤项目的比赛地。

负责场馆运营的延安新投文化旅游发展有限公司董事长、总经理崔凯告诉记者，延安全民健身运动中心总占地面积660余亩，其中体育馆建筑面积2.8万平方米，共设座位6000多个。与常规体育中心“一场两馆”的配置不同，这里在体育馆与游泳跳水馆的连接处还设置了室内全民健身中心，市民可以进行篮球、乒乓球、羽毛球以及健身操舞等的培训和锻炼。

崔凯表示，体育馆建成至今已举办过包括全运会测试赛在内的多场赛事活动，全民健身中心也已向公众开放并展开一系列青少年培训。“这是延安开展全民健身的重要平台，未来我们还将在室外设置老年人与青少年活动中心，开展门球、广场舞、拓展训练等，满足不同年龄段群众的健身需求。”他说。

基于全运会的临近，以及推广第三套健身腰鼓的需要，吴艳在今年被抽调至十四运会和残特奥会延安市执委会，不仅要带着舞团队员录制健身腰鼓的视频，还要谋划接下来在全国各地的推广活动，忙得不可开交。近日，国家体育总局公示2017—2020年度全国群众体育先进个人拟表彰对象名单，吴艳成为其中光荣的一员。

“这个荣誉是给所有延安老百姓的。”她说，“腰鼓是从咱红色圣地打到全国的‘胜利鼓’，相信也一定能让健身群众越打越年轻，越舞越有朝气。”

新华社西安8月15日电

## 来自圣地延安的“胜利鼓”舞动全国！

新华社记者郑昕、张晨俊

常言道“艺体不分家”，这在42岁的吴艳身上体现得尤为明显。既是知名的舞蹈表演者，也是健身腰鼓的创编者，她在革命圣地陕西延安教出的广场舞团，正如似火骄阳、青春澎湃。

出生在陕西最北的城市榆林，吴艳20岁时进入延安市安塞区民间艺术团，这里正是驰名中外的陕北安塞腰鼓的发源地。“近水楼台”求教于当地名师，逐渐发掘出腰鼓造诣，而此时秧歌、腰鼓等文艺活动的体育属性也开始显现。在国家体育总局社会体育指导中心的牵头下，健身秧歌与健身腰鼓在21世纪初相继推出，其中健身秧歌已出到第八套，深受国内广场舞者喜爱。

秧歌与腰鼓既是全国首批非物质文化遗产，也是为数不多面向全国推广的地方性健身项目。2008年首套健身腰鼓问世时，吴艳就参与其中，负责演示动作是否连贯合理。转眼到2020年第三套健身腰鼓开始创编时，她已经成为延安市歌舞团的一名演员，并兼任国家体育总局社会体育指导中心全国健身秧歌(鼓)推广委员会副主任。

“虽然第三套与第一套的时长都是4分钟，但经过十多年的发发展，创编理念已经有了很大变化。”吴艳说，首套健身腰鼓更接近文艺表演中的安塞腰鼓，动作幅度大、难度高，并不完全符合中老年人的健身需求。即将正式推出的第三套，保留着传统腰鼓的奔放豪迈，却在动作设计上更轻巧，在美观的同时降低了上手门槛。

老区群众参与体育锻炼已蔚然成风，这里更有十四运会唯一一个名称中带有“全民健身”字样的场馆。作为陕西延安新的体育地标，在2020年6月建成的延安全民健身运动中心位于

后备人才基地”。

“对标专业队，体校目前有19个训练项目并在继续扩充中。”任教文化课30多年的校长黄元新说，有了硬件保障，最担忧的还是文化课水平。“将来选择高校高水平运动员的人越来越多，文化课对他们的未来的发展至关重要。”

对于体校生来说，学籍仍在原校，而体校文化课要求低，日常训练占据一半的时间，难免形成普遍“重武轻文”的风气。如今，竞技体育的指挥棒则将文化设为门槛。

自2015年起，国家体育总局规定，奥运项目的青少年运动员在参加全国性体育比赛前都将统一参加文化考试。这意味着，如果文化考试不通过，即便能力再强也无法参赛。

这项规定给教练们施加了一定压力。陈红戏称自己是保姆式教练，既扮演父母亲的角色，还作为孩子的文化课的监护人，最后才是训练。每星期，她都要给队里的孩子检查作业和学习情况。

“孩子年少，学会做人要摆在训练之前，读书是塑造他们道德品行的关键，不能松懈。”陈红说。

至于如何从原有模式中突围，各地仍在探索中。为了提升体校的文化课水平，黄元新表示，省体校正与当地中小学协商共建，由体校为中小学提供体育训练指导，同时获得普通校文化课师资的加持。

作为过来人的女排冠军徐云丽，如今是福建师范大学体育科学学院副院长。她认为，文化与体育不是割裂的，提升文化水平有助于理解体育项目的理论性和技术性，同时以体育精神去学习文化课也能更快精进。“决定体育生未来的不只是文化课，但为了拥有美好的未来，文化必不可少。”

新华社福州8月16日电